Wiasciwosci materii — trening przed egzaminem.

Zadanie 1.
Uzupehnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Odlegtosci miedzy czasteczkami sg zwykle najmniejsze w stanie [1A /L1B /LI C.
Il. Substancje nie zachowuja swojej objetosci, jesli wystepuja w stanie [JA/LIB/LIC.
lll. Substancje zachowuja wlasny ksztatt, jesli wystepuja w stanie [JA/LIB/LIC.

A. staltym
B. cieklym
C. gazowym

Zadanie 2.
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Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Gestos¢ krzemu jest rowna
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Zadanie 3.

Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

Rte¢ rozlana na powierzchni szkla przyjmuje kulisty ksztalt. Jest to spowodowane wystapie-
niem duzych sit

(] A. napiecia powierzchniowego.

(] B. spojnosci miedzy drobinami rteci.

[ C. oddzialywania miedzy drobinami rteci.

[J D. przylegania migdzy drobinami rteci i szkla.

Zadanie 4.
Oblicz, z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku, objeto$¢ lodu uzyskanego przez zamroze-

nie 200 cm® wody. Przyjmij, ze gestos¢ wody jest rowna 1 —>~ ri -, a gestos¢ lodu jest réwna 0,9 —Crgn =

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.




Zadanie 5.
Uzupelnij ponizszy tekst, tak aby zdania byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okre$leniom.

Woda zachowuje sie w niezwykly sposdb. W przeciwienstwie do innych cieczy (JA /1B,
gdy jest ogrzewana od 0°C do 4°C. Ogrzewana od 4°C, tak jak inne ciecze (1A /[]B.

Oznacza to, ze w temperaturze 4°C woda ma [ ]C/[] D objetos¢, a tym samym [1C/[JD
gesto$¢. Woda o tej temperaturze [] E /[L]F zbiornika, dzigki czemu gdy powierzchnia jeziora
lub innego zbiornika pokryje si¢ lodem, na jego dnie woda ma temperature [1G/CJH /1.
Pozwala to rybom przezy¢ zime.
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Zadanie 6.

Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

Drewniany klocek pltywa czg$ciowo zanurzony w wodzie. Mozna
powiedzie¢, ze sita wyporu jest

[JA. réwna ciezarowi ciala.

[] B. wigksza od cigzaru ciata.

[J €. mniejsza od ciezaru ciata.
[ D. réwna ciezarowi wypartej wody.

Zadanie 7.

Oblicz ci$nienie wywierane przez stup wody na ciato zanurzone na gleboko$c 6 m.

Przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie jest rowne 10 %, a gesto$¢ wody jest réwna 1000 —=-.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Stup wody wywiera na cialo ci$nienie Pa = kPa.

Zadanie 8.
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Podczas wykonywania zastrzyku cinienie cieczy w strzykawce i w igle jest jednakowe.
Wrynika to z prawa [ ]A /[]B.
Il. Jednakowe poziomy cieczy w naczyniach polaczonych wyjaéniamy, odwotujac sie do prawa
LIA/CIB.
lll. Unoszenie si¢ balonu wyjasniamy, powotujac si¢ na prawo [JA /[]B.

A. Pascala
B. Archimedesa



Zadanie 9.
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Cialo ptywa czeSciowo zanurzone w bardzo zasolonych wodach Morza Martwego,
poniewaz ciezar ciatama[JA/LIB/LIC.
Il. Jezeli ciato catkowicie zanurzone utrzymuje si¢ na statej glebokosci, to jego ciezar ma
COA/OB/LIC
lll. Ciezar ciala, ktore zatoneto i lezy na dnie zbiornika wodnego, ma L JA /L1B/LIC.

A. warto$¢ rébwng wartosci sity wyporu wody
B. wicksza warto$¢ od wartosci sity wyporu wody
C. mniejsza warto$¢ od wartosci sity wyporu wody

Zadanie 10.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

W modelu drobinowym budowy materii czgsteczki przedstawiane sg jako polaczone sprezyna-
mi kuleczki, ktére drgaja wokét potozenia réwnowagi. Taki model stosuje si¢ do opisu

[1A. gazéw.

[] B. cial stalych.

] C. cieczy i gazéw.

[[] D. ciat statych i gazéw.

Zadanie 11.
Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania.

Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub E, jeli jest falszywe.

I. W stanie ciektym drobiny ciala mocno si¢ przyciggajg i nie moga si¢ COP/OIF
przemieszczac.
Il. W stanie stalym drobiny ciata mocno si¢ przyciagajg i nie moga zmieniac CIP/CIF

swoich potozen.

lll. W stanie gazowym drobiny praktycznie si¢ nie przyciagaja i odlegtosci miedzy OP/OIE
nimi sg wieksze niz w cieczach.

Zadanie 12.
Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.
Srednie odlegtosci miedzy czasteczkami ciata sg zwykle

[J A. najwieksze w stanie statym.

[] B. najmniejsze w stanie stalym.

[J C. najwieksze w stanie gazowym.

[J D. jednakowe we wszystkich stanach skupienia.



Zadanie 13.
Uzupetlnij tabele.
Wpisz nazwy odpowiednich przyrzadéw pomiarowych wybrane z podanych.

waga « linijka « termometr » barometr « stoper « higrometr

Wielkosc¢ fizyczna Nazwa przyrzadu pomiarowego

wilgotnos¢

masa

temperatura

ci$nienie

Zadanie 14.
Uzupehnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Porcelanowy figurke tatwo rozbi¢, poniewaz jest CJA /1B /[JC.
Il. Sciénieta ggbka wraca do pierwotnego ksztaltu, poniewaz jest LJA/LIB/LIC.
lll. Mokra glina daje si¢ fatwo formowa¢, poniewaz jest (JA /1B /LI C.

A. krucha
B. sprezysta
C. plastyczna

Zadanie 15.

Wskaz wszystkie poprawne dokoniczenia zdania.
Powinni$my segregowac odpady, poniewaz

[J A. obniza to koszty produkcji.

[] B. pozwala to odzyska¢ surowce wtérne.

[ C. oczyszcza si¢ w ten sposob $rodowisko naturalne.
[ D. dzieki temu zmniejsza si¢ zanieczyszczenie $rodowiska.



